

EL ISLEÑO

TELEFONO NÚM. 20

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NUM. 8

Año XXXVII

Palma de Mallorca jueves 4 de Mayo de 1893

Núm. 11868

Nuestros vinos en Cete

Estación enológica de España en Cete
Boletín semanal

29 de Abril de 1893.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

La poca variación que experimentan los mercados franceses para los vinos españoles de una á otra semana, la monotonía y la desesperante calma que domina de largo tiempo á esta parte y el poco interés que han despertado las sesiones de los consejos generales (diputaciones provinciales) por lo que á nosotros puede afectar, como no sea la casi uniformidad de pareceres para sacrificar nuestros caldos y los exagerados ó disparatados conceptos que una vez más se han oído, en algunos de ellos, como son los de que nosotros matamos su producción vinícola, que introducimos vinos á 10 y 12 gramos de yeso por litro y que con los beneficios del cambio que disfrutamos los ponemos poco menos que de balde á las puertas de los comerciantes franceses nos permite, ya que como dijimos lo haríamos á brevedad, contestar hoy con los datos suficientes á las consultas que de diferentes partes de España se nos tiene hechas sobre el mercado belga.

En Bélgica se vende el vino ordinario bueno de 0'80 á 1'50 francos el litro, y algo más barato el inferior; y á este precio fácil es comprender que mucha parte de la sociedad no ha de gastarlo. No obstante eso, dicha nación consume regular cantidad. Por eso juzgamos prudente ocuparnos de ella con detenimiento y llamar la atención de nuestros cosecheros.

Los derechos de entrada de los vinos son en verdad crecidos (23 francos por hectolitro), pero como allí no satisfacen nada por consumos y se cotizan de 45 á 60 francos hectolitro cuando son arreglados para el consumo y de 36 á 48 los tintos de coupagne, si bien hay clases como en Tarragona, llamado Porto español, que llegan á cotizarse á 70 francos hectolitro, compensan tales gastos los regulares ó buenos precios á que se venden.

Como Bélgica está acostumbrada al gusto francés, consume de preferencia los vinos de dicha nación en sus tipos denominados Burdeos y Borgoña. No se crea por eso que son en realidad las acreditadas marcas de los mencionados sitios, pues, sin negar que vayan algunas, buena parte de ellas son nuestros propios vinos, rebajados de graduación y de color, filtrados y mezclados con vinos franceses que, quitando la aspereza de los nuestros, les comunican cierta frescura que es lo que ellos apetecen.

Este negocio que hoy domina Francia podemos también hacerlo nosotros con solo tomarnos la molestia de estudiar un poco las imitaciones de aquellos vinos, y téngase en cuenta que no tratamos del Pomar ó Chateau-Lafitte, sino de aquellos para los que no necesitan otros conocimientos que los indispensables á todo vinicultor medianamente ilustrado; esto es, saber lo que son vinos de mesa para hacer que resulten tipos de sabor no muy marcado, frescos de gusto, higiénicos, no dulces ni demasiado alcohólicos, pudiendo beberse en cantidad regular; á parte de que tenemos también de natural vinos parecidos en varias localidades españolas.

Una vez conseguido esto, para tener segura la venta, nos había de ser fácil competir con los franceses, máxime pudiendo dar igual ó mejor mercancía y á mucho mejores precios, pues no dudamos que cubiertos con exceso todos los gastos, podríamos colocar en Amberes nuestros vinos de 29 á 31 francos hect. En tales condiciones es casi seguro que pueda intentarse con resultado el negocio. Con consumir Bélgica cerca de 250,000 hect., no obstante el elevado precio, nosotros solo llevamos allí de 4 á 5 mil hectolitros.

Es conveniente pues, que nuestros cosecheros estudien el asunto, debiendo decirles nosotros que estamos dispuesto á facilitar cuantos datos se nos pidan respecto á negociantes establecidos en Amberes, Bruselas, Lieja y Charleroi, los cuatro puntos de mayor consumo y contratación.

En dicha nación, como en Suiza, los italianos son los que más terrible competencia han de hacernos, tanto porque saben imitar mejor que nosotros, como porque ceden sus caldos más baratos, tienen más actividad y estudian mejor los mercados.

Con algo de lo que han hecho y hacen Francia é Italia no dudamos que nuestra exportación triplicaría, mayormente si prescindiendo en lo posible de la intervención de casas extranjeras, se decidieran nuestros cosecheros á conocer el país, á establecer centros de degustación de nues-

tros vinos y expendurías al por menor, uno de los medios que han dado mejores resultados á dichas naciones y del cual tenemos también buenos ejemplos nosotros en Lyon y Burdeos, pues en dichas ciudades hay español que ha conseguido acreditar de tal manera nuestros vinos que en la actualidad cuenta con 13 establecimientos, sin contar los almacenes, y goza de gran crédito y reputación.

Como las tiendas de ultramarinos venden los vinos ordinarios y tienen en general buena clientela, convendría enviarlas muestras, tanto para que pudieran apreciar directamente las buenas condiciones de nuestros caldos y entablar relaciones comerciales, como para hacerles perder la inexplicable prevención que tienen contra nuestros vinos.

Si nuestros cosecheros meditan un poco sobre lo que acabamos de decir, si se toman la molestia de calcular algo sobre las existencias que tienen en bodega, si se fijan en los gastos de flete y aduana y los comparan con los precios á que pueden vender, si solos, unidos ó formando sindicatos trataran de emprender el negocio, para lo cual les brindamos con nuestro modesto concurso y con todo género de reseñas, no dudamos, repetimos, que habrán de tocar satisfactorios resultados, y haciendo un bien á sus propios intereses, contribuirían á ensanchar nuestro mercado nacional.

El Director de la Estación,
ANTONIO BLAVIA.

La cuestión de Oriente

El gobierno del Czar ha enviado á la Puerta la nota que, según todos los antecedentes, puede hacer estallar una colisión sangrienta.

La cancillería de Petersburgo recuerda á la Puerta que la guerra que contra ella sostuvo hace dieciséis años terminó gracias al tratado de San Stéfano, que luego se convirtió en el tratado de Berlín. En éste, al par que se garantizaba la existencia de Bulgaria como nación independiente, se estipulaban las condiciones de existencia de ese principado y entre ellas había una que para Rusia es de capital importancia: el mantenimiento de la religión ortodoxa para la masa de los súbditos y para el príncipe reinante. Según otras estipulaciones de ese mismo tratado, Turquía era la encargada, á fuer de potencia soberana, de hacer cumplir todos los acuerdos contenidos en el tratado de Berlín; por lo que se refiere á los principados que le habían pertenecido.

Ahora bien; las cláusulas del tratado de Berlín que se refieren á Bulgaria quedan rotas, merced á los atrevimientos de Stambouloff. Este hizo aprobar por la Scoutchina una reforma en la constitución búlgara que dispone que, en lo sucesivo, para reinar en Bulgaria, no será menester que el príncipe pertenezca al rito búlgaro, sino que pueda profesar las doctrinas católicas.

Esto ha parecido á Rusia un ataque al tratado de Berlín, obra de la inteligencia de Bismarck, que supo imponerse al príncipe de Gortschacoff, y que, por lo mismo, nunca ha sido el gusto de Rusia.

Ahora, apoyada en la fuerza que le prestan otros muchos, Rusia denuncia á Turquía la violación de dicho tratado y la comina á que, como potencia que sobre Bulgaria puede ejercer soberanía, haga cesar ese estado de cosas y no permita que por más tiempo continúe la situación irregular que atraviesa Bulgaria.

En caso de que así no suceda, Rusia indica al gobierno turco que sabrá mantener su buen nombre y su derecho. ¿De qué manera? Apoderándose simplemente de Erzeroum.

Lo que hasta aquí eran presunciones de la prensa europea que trata de los asuntos de política general, se ha convertido en una realidad. La amenaza de Rusia existe, y su propósito parece irrevocable. Veremos lo que opone á estas amenazas la Puerta; pero es de creer que no serán dilaciones.

Si Turquía interviene por medio de las armas en Bulgaria, parece natural que esta nación pida auxilio á las que hasta aquí han sostenido sus pretensiones. Y si Alemania y Austria se oponen á la acción de Turquía, quedará definitivamente roto el tratado de Berlín, y por lo tanto, Rusia se hará justicia por su cuenta, sosteniendo por medio de sus batallones el derecho de Turquía.

Si ésta se entretiene en cruzar notas con el ministerio de Sofia, éste no acabará nunca los esfuerzos para el cumplimiento del tratado á que debe la existencia, y entonces será Rusia la que invada Bulgaria, aun

cuando sus tropas deban violar el territorio de Rumanía.

De todos modos, esta es una amenaza seria para la paz de Europa.

Cuando el despacho telegráfico que da cuenta de esa Nota sea comentado por la prensa alemana y austriaca, veremos el efecto que produce y la clase de comentarios que engendra. Pero desde ahora puede asegurarse que en Alemania y Austria el efecto será pésimo, y que estas dos naciones acusarán á Rusia de ser la que con sus intemperancias amenaza turbar la paz de que Europa disfruta desde hace años.

Si el libro sobre Alejandro III, de que el otro día dábamos cuenta en esta sección, se relacionara con el envío de esa Nota, podría creerse que Rusia busca verdaderamente un conflicto, á fin de medir sus fuerzas con Alemania y decidir así si ésta debe ejercer en lo sucesivo la hegemonía sobre las naciones de Europa, ó si será Rusia la que la ejerza en lo sucesivo.

La batalla de flores en Sevilla

La batalla de flores, tan esperada, y suspendida á causa de la lluvia, se celebró el viernes, con resultado lucidísimo.

Se verificó en la orilla de Guadalquivir, en el paseo, en cuya izquierda se había levantado una enorme tribuna vistosamente adornada.

Ocupábanla cerca de 6.000 personas. Lucian las damas la graciosa mantilla blanca y estaban prendidas con flores.

Eran innumerables las mujeres bonitas. La pista aparecía engalanada con arcos de flores, gallardetes y guirnaldas.

Alfombraba el piso espesa capa de mirto, arrayán y espadañas.

Las músicas militares tocaban alegres seguidillas.

Entraron 53 carruajes adornados con sumo gusto, recorriendo el paseo en medio de estrepitosos aplausos.

Disparado un cañonazo, comenzó la batalla de flores, resultando reñidísima entre varios grupos y carruajes.

Se distinguieron mucho los Sres. Urcola, Pirracas, Parladé, Solís, Ruiz Martínez, Zubiza, Fuentes, Cantillana, Héctor y otros, faltando generalmente proyectiles.

Como se esperaba, obtuvo el primer premio el coche de las señoritas de León. Figuraba una preciosa *corbeille*.

El segundo premio lo ganó la Condesa de Castilleja de Guzmán, cuyo coche iba perfumado de rosas.

El tercero lo ganó el carruaje del señor Tassara. Su coche lucía flores muy bien combinadas.

El cuarto recayó en el Conde de Aguiar, cuyo coche figuraba una canasta, formada de flores raras.

El quinto se lo llevo el Sr. Ruiz Martínez cuyo carruaje simulaba admirablemente un cañón lanzando flores. Fué el coche mejor presentado.

Créese que el sexto premio se le ha adjudicado al coche de los Sres. Portilla, presentando el aspecto de un precioso globo.

Coméntase desfavorablemente la adjudicación de los premios, siendo el desagradado, en parte, por excluir el coche del Sr. Gimbreda, que se presentó formando un precioso esquife.

Dícese que se harán protestas para que se devuelvan algunos premios.

Reina general disgusto.

Festejos en Nueva-York

Telegrafían de Nsw-York que es extraordinaria la animación en aquella capital.

El movimiento en el puerto y en las estaciones ferroviarias es excepcional, llegando á miles los viajeros, y estando los hoteles llenísimos y las calles intransitables.

El sábado por la tarde llegaron á New-York el presidente de la república norteamericana, su señora y los ministros.

Desde su salida de Washington fueron objeto de una continua ovación.

Al llegar á la margen del Dudson, el entusiasmo fué indescriptible.

Allí había millares de vapores y barcos de todas clases empavesados.

Los balcones y azoteas estaban llenos de curiosos, y en el puente de Brooklyn había millares de personas.

En North River se encontraban los 38 buques de guerra, empavesados, en el orden convenido para la revista.

La nao *Santa Maria* y las carabelas *Pinta* y *Niña* ocupaban el lugar de honor entre los grandes y pequeños barcos de guerra de casi todos los países del mundo.

M. Cleveland llegó á North River á bordo del cañonero *Dauphin*, acompañado del duque de Veragua, como prueba de deferencia y consideración á España.

Todos los buques saludaron al presidente de la república disparando 21 cañonazos y las tripulaciones, desde las vergas, dieron los vivos de ordenanza.

Cuando el *Dauphin* pasó por frente á la nao y las carabelas, salieron de todos los buques atronadores y entusiastas vivas á España, que se repitieron por cuantas personas presenciaban la gran fiesta á bordo de pequeñas embarcaciones.

El presidente de la república, Mr. Cleveland, revistó las escuadras nacional y extranjera, siendo saludado con veintinueve cañonazos por cada escuadra.

Al revistar los buques, Cleveland fué vitoreado con entusiasmo, y las músicas ejecutaban las marchas é himnos nacionales de sus respectivos países.

El presidente de la república norteamericana examinó con detenimiento las carabelas españolas regaladas á nuestra nación por el gobierno norteamericano.

Terminada la revista, se verificó la recepción de los gefes de las escuadras, conversando afectuosamente Cleveland con todos los almirantes, y distinguiendo todos muy especialmente al señor duque de Veragua.

Por la noche las iluminaciones fueron espléndidas y artísticas, llamando la atención las combinaciones hechas con luz eléctrica.

Los buques también proyectaban sobre el puerto sus grandes focos de luz eléctrica.

Un petardo en Sans

A las diez de la noche del sábado una fuerte detonación puso en alarma al vecindario de Sans.

Pasados los primeros momentos del susto, muchas personas, entre las que se contaban algunos guardias municipales, dirigieron al lugar de donde había partido la detonación, viendo que ésta fué producida por un petardo de dinamita, colocado en la cañería conductora del agua de la Rectoría inmediata á la iglesia parroquial de aquella población.

El petardo, al estallar, causó desperfectos en las paredes del edificio, abriendo un boquete tan grande que por él podía pasar una persona de regular estatura, sin necesidad de inclinarse.

El petardo era, á juzgar por los restos que de ella se encontraron, una bomba de forma rectilínea de unos doce centímetros de diámetro y estaba cargada con abundante metralla. Tres trozos del proyectil quedaron incrustados en algunas casas fronterizas á la rectoral y las diez ventanas de este último edificio sufrieron algunos desperfectos, quedando hechos añicos los cristales.

Varios trozos de ladrillo fueron lanzados por la fuerza de la explosión á 25 metros de distancia.

Al lugar de la explosión acudieron inmediatamente el alcalde señor Pujol, el juez municipal don Juan Bautista Martí Navarro, el suplente don Enrique Prats, el secretario señor Roca, el sargento de la guardia civil de aquel puesto y el jefe de la guardia municipal de Sans.

Afortunadamente no hay que lamentar ninguna desgracia personal, á pesar de que se hallaban en la parroquia en el momento de explotar la bomba, tres vicarios y el sacristán de la parroquia.

Noobstante las diligencias practicadas, á última hora de la madrugada del domingo no habían sido descubiertos los autores del atentado.

Guatemala

y la producción española

Por las noticias del último correo de América, vemos que la república de Guatemala avanza cada día mas por las seguras vías del progreso bajo la acertada dirección política que imprime allí la iniciativa del actual Presidente, general Reina Barrios. Mejoran rápidamente las condiciones de aquel país por medio de leyes que tienden al desarrollo de los materiales intereses; mejora también de cada día la condición intelectual del pueblo guatemalteco, gracias á los esfuerzos que los representantes del país en Cortes y los periodistas hacen para lograr tal objeto.

Así, vemos que á una ley que disponía la construcción de un ferrocarril que ha de dar próspera vida á grandes comarcas hasta aquí abandonadas y ha de poner en comunicación más directa aquella República con las naciones del Viejo Mundo, sucede otra ley que facilita las transacciones comerciales entre Europa y Guatemala, merced á la rebaja de los derechos de aduanas que pagaban algunos artículos que á los españoles interesan sobremanera.

Uno de esos artículos, el que mayor importancia tiene para España, es el vino. Los derechos que pagaba á su entrada en Guatemala han sido rebajados en cincosetos, y hasta ahora, que sepaños, no ha habido exportador español que haya aprovechado el nuevo mercado que á sus productos se ofrecía.

Conviene, por lo mismo, machacar en hierro candente, conviene recordar á nuestros comerciantes, que tan desesperados se hallan por el cierre parcial del mercado francés, que hay países hermanos, de nuestra raza misma, que se hallan dispuestos á tratar con nosotros, á facilitar la importación de nuestros productos, á procurar que los suyos sean aquí conocidos en justa reciprocidad. No debemos olvidar los españoles que América es la tierra del porvenir, pues cuando las cansadas tierras de nuestra vieja Europa se hallen exhaustas á fuerza de producción, aquélla se hallará en plena eflorescencia ó en punto y sazón de dar ya grandes rendimientos.

Así como una constante emigración despuebla las naciones de Europa, así una inmigración continuada puebla las selvas vírgenes de América; aprovecha sus maderas, hace que á la tala de los árboles suceda la plantación de gramíneas y el *humus* por las grandes plantas y por la hierba atesorada sirva para el rápido y fecundísimo crecimiento de las plantas aromáticas ó alimenticias, las que reconfortan y excitan los nervios y las que vigorizan y nutren los músculos. Resultado de esas riquezas naturales que ahora comienzan á explotarse será una vida próspera y exuberante. Para subvenir á sus necesidades la industria europea hallará empleo á su actividad; y pocas naciones como España se hallan en condiciones de tratar con las Repúblicas que fueron sus hijas, que son sus hermanas ahora.

La cuestión cubana

Las noticias que circulan acerca de la insurrección habida en la Gran Antilla, son muy contradictorias.

Asegúrase que varios senadores cubanos han recibido cablegramas anunciando el haberse presentado á indulto numerosos individuos de los levantados en armas.

Parece que los insurrectos están provistos de moderno armamento, y que el número de aquéllos pasa de 300.

En vista de la gravedad de las circunstancias, el gobierno decidió ofrecer al general Martínez Campos el mando general de Cuba para el caso de que el señor Rodríguez Arias no consiga en breves días el esterminio ó dispersión de las partidas filibusteras.

Para sustituir al general Martínez Campos en el distrito militar de Barcelona se indica á don Marcelo de Azcárraga.

Los autonomistas reprueban en términos sumamente duros la intenciona.

Todos los periódicos formulan enérgicas protestas contra las partidas de filibusteros, diciendo algunos diarios que la insurrección no ha surgido espontáneamente y que puede tacharse á las autoridades de la isla de Cuba de falta de previsión.

La familia de Guillermo II

El Emperador de Alemania ha tratado de ser, siempre y sobre todo, un tudesco por excelencia.

Desde su subida al Trono condenó toda costumbre extranjera, fuera del país que fuese.

Exige que la lista de las comidas esté redactada en alemán; hace propaganda de los vinos alemanes, y combate con toda su alma el uso de palabras extranjeras.

Cuando pequeño, sostuvo una riña con una de sus hermanas, culpable de haber dicho *nuestra flota*, hablando de la flota inglesa.

Encontraba mal que en la casa paterna predominase la anglofobia.

Era, pues, natural que desearse casarse con mujer ajena á la política, incapaz de discutir Constituciones, más que pensase como él, y se ingiriera, como buena alemana, exclusivamente en las cosas de la casa y los niños.

«La Germania, que, como el Emperador, concede tanta fuerza al hogar—dice un escritor,—le dió la razón.»

En efecto, el Emperador encontró su ideal de madre de familia en la Emperatriz, de la cual un íntimo traza el siguiente retrato.

«No se puede afirmar que sus rasgos fisonómicos y su expresión llamen la curiosidad á primera vista. Pero el rostro oval, con ojos azules y dulces; la boca gentil, la magnífica dentadura, la abundancia de los cabellos rubios, la hacen siempre muy agradable, concluyendo por cautivar á quien la mira algo detenidamente.

Sus ojos, casi siempre bajos, parecen pensar en cosas lejanas, pero brillan tanto más serena y luminosamente cuando levanta la mirada, llena de fulgores.

Alemana, en suma, en el pensar tanto como su marido, y más que él en su aspecto, no es de extrañar que pudiera conquistar el corazón de Guillermo.»

Otro escritor expone:

«La Emperatriz Victoria Augusta es una persona esbelta y graciosa, con bellos ojos azules, cabellos rubios y abundosos.

Es una dama noble, virtuosa, sagaz; madre tiernísima; una verdadera alemana.

Cultísima, devotísima, de carácter firme; excelente musicista, tiene preferencia por todos los compositores y grandes maestros alemanes: Bach, Gluch, Haydn.

De afectuosos modales, cautiva las simpatías donde quiera que se presenta.

Las relaciones entre marido y mujer son cordialísimas y llenas de dignidad. Su vida en familia es muy sencilla.

La Emperatriz ama las artes y letras. Visita los hospitales; prodiga su dinero á los pobres, costumbre en ella antigua de cuando era niña.

En Postdam reunía ciertas tardes de la semana á las señoras de la ciudad, para trabajar juntas en ropas con destino á los establecimientos de Beneficencia.

En la Navidad, invitaba á una cantidad de niños pobres, los cuales encontraban una mesa cubierta de regalos para ellos y para sus padres.

Entre las varias instituciones filantrópicas, de las cuales es protectora y patrocinadora, prefiere al *Elisabeth Kinder Hospital*, hospicio para niños.

Merced á su munificencia, el edificio ha sido levantado de nueva planta.

Por Navidad distribuye personalmente regalos á los pobres enfermitos.

Devota hasta el exceso, caritativa en grado superlativo, la Emperatriz consagra todo el tiempo que la dejan libre sus hijos y sus ocupaciones de la casa, á ganarse el cielo.

No va á ningún sitio sin consultar á su marido.

Como para dar ejemplo á sus súbditos, los augustos cónyuges ostentan en pública las buenas relaciones en que viven.

La Emperatriz acompaña á su marido en los pequeños viajes á provincias y á la caza; y con él, casi todos los días, tanto en Berlín como en Postdam, da paseos matinales á pie, á caballo y en coche. Va á su encuentro cuando el Emperador vuelve de alguna de sus largas excursiones veraniegas.

Ella pasa el verano en cualquier balneario ó en cualquiera casa de campo, siempre con sus pequeños.

Los años y las frecuentes crisis de maternidad, han hecho de la joven esbelta una verdadera matrona, pero esto no la impide montar á caballo, tras su esposo, con el blanco uniforme del regimiento de coraceros, con el tricorno de plumas en la cabeza, en las revistas militares.

Los augustos padres empiezan á llevar consigo al Príncipe imperial, el cual monta gentilmente su *poney*, regalado por su padre el día de su cumpleaños.

El Príncipe es ya un muchacho muy despierto. Para enseñarle á reinar bien, su padre lo asocia á los negocios de Estado, dándole explicaciones sobre todas las cosas.

Esta es la familia imperial de Alemania, modelo de virtud y de cariño.»

Noticias

Algunas personas suponen que el viaje del general Weyler á Madrid y sus conferencias en Barcelona con el general Martínez Campos tienen relación con su nombramiento de general gobernador de la isla de Cuba.

Dice un telegrama de Berlín, cerca de Moensterberg en Silesia, descendió el teniente Gross con el globo «Humbold» y que mientras con la ayuda de algunos labradores se sujetaba al suelo la barquilla, reventó el aereostato con espantosa detonación sin causar por un verdadero milagro, ninguna desgracia personal. El citado globo fué construido para objetos científicos á expensas del emperador Guillermo II de Alemania. Atribúyese la explosión á haber echado intencionalmente el teniente Gross una punta de cigarro en el aparato.

La federación nacional de mineros ingleses, celebrará hoy 4 una reunión para discutir la conducta del Dulham, que han aceptado una reducción de salarios sin consultar á la federación, y para examinar la situación de los mineros del Cumberland y de otras regiones.

Un grupo de realistas parisienses políticos acaba de alquilar, en la calle de Caumartin, un hotelito con despachos y salón grande para reuniones.

Se proponen establecer allí, bajo el título de *Despachos de los realistas de París*, un centro permanente de propaganda.

Se verificará á primera reunión uno de estos días.

La orden del día se señala simplemente con estas palabras «La San Felipe.»

Las convocatorias están firmadas por Mr. Calla, antiguo Diputado.

Un despacho de la Habana anuncia que se ha declarado el estado de sitio en la provincia de Santiago de Cuba, á consecuencia de la aparición de las partidas separatistas.

Dicen de Valencia que el ayuntamiento de esta población ha acordado dejar de administrar los consumos si el gobierno aumenta el cupo que paga actualmente la capital.

Si el ministro insiste, el ayuntamiento pedirá el recargo municipal de 100 por 100, que es el máximo que le concede la ley, y dejará á la Hacienda que administre el impuesto.

Hasta los alcaldes de barrio dimiten en masa. Es natural estas elecciones...!

La cuestión de consumos en Valencia ha de dar muchos disgustos al gobierno.

La defensa de Vázquez Varela ha presentado un escrito pidiendo al juzgado le dé conocimiento de todas las diligencias relacionadas con la autopsia del cadáver de la infortunada Antonia Piñero, de la

autopsia misma y de los dictámenes emitidos por los médicos forenses y por los de la defensa.

El señor Botella tiene el propósito de pedir que se eleven ambos dictámenes á informe de la Real Academia de Medicina, y para ello necesita conocer previamente esa parte del sumario.

Comunican de París que en los ocho últimos días se han registrado en el manicomio de Quimper, seis casos de cólera, seguidos de cinco defunciones.

En la población no se ha presentado ningún caso sospechoso.

En el pueblo de Ureña (Segovia), descargó el jueves una tormenta, desprendiéndose una chispa eléctrica que incendió dos casas, reduciéndolas á cenizas.

Los socialistas del Norte de Francia aprovecharán la fiesta del 1.º de Mayo, no solo para reclamar en la organización del trabajo, sino también para pedir otras de orden político, siendo la principal la convocatoria de una Asamblea constituyente que modifique la Constitución francesa en sentido eminentemente democrático.

En el ministerio de Estado se recibió la reclamación del gobierno francés por la muerte de un contrabandista de dicho país por los carabineros españoles, ocurrida hace pocos días en la frontera.

El sábado por la tarde en la calle de Serrano de Madrid se desbocaron los caballos de un coche fúnebre. El ataud cayó al suelo quedando destrozado y el cadáver al descubierto.

El cochero fué lanzado del pescante infiriéndose graves lesiones. Témesse que muera, tal es la situación en que se halla.

Dice *El Porvenir* de Málaga, que el sábado muy de mañana desapareció de su domicilio una apreciable señorita, que desde hace algún tiempo venía gestionando, á espaldas de la familia, su ingreso en un convento y que hace tres ó cuatro días visitó á varias amigas, despidiéndose de ellas para entrar en el claustro.

Como es natural, los hermanos de la señorita (es huérfana) han practicado toda clase de gestiones y visitado uno por uno los conventos y los asilos para averiguar en cual de ellos se ha refugiado; pero en todas partes se les dice que no saben una palabra, por lo que han decidido poner el hecho en conocimiento del Sr. Gobernador civil y de la autoridad judicial.

El ministro de la Gobernación ha enviado una circular á los gobernadores, disponiendo que se suspendan los apremios durante el período electoral.

Según impresiones del gobierno, la denuncia de los tratados con los Estados Unidos, anunciada por Mr. Cleveland, es favorable para España, pues la deja en mayor amplitud para poder contratar con las demás naciones.

Las noticias de Berlín dicen que avanza notablemente la mejoría del señor Romero Robledo.

El ministro de Marina inglés, lord Spencer, á su paso por Madrid, ha visitado al almirante Pasquin, para darle las gracias por la asistencia que la marina española ha prestado al acorazado *Howe*, que encalló á la entrada del Ferrol.

La *Correspondencia de Valencia* publica la relación de dos niñas mendigas, á quienes su padre martirizaba á diario si no llevaban el dinero que de ellas exigía.

Conducidas las infelices á la Asociación Protectora de los Niños, y reconocidas allí, pudo verse que la mayor, llamada Pilar, tenía todo el cuerpo lleno de contusiones y cicatrices, así como la pequeña, llamada Genoveva.

Dícese que las niñas eran castigadas horriblemente con correas y palos, y cuando su verdugo se rendía de darlas golpes, las ponía en cruz durante tres ó cuatro horas, sosteniendo en cada mano una silla, repitiéndose las palizas si por el cansancio natural, las pobres bajaban algún brazo.

Hoy se hallan muy contentas en el asilo donde son cuidadas y atendidas con gran solicitud.

La sociedad *Lo Rat-Penat*, de Valencia, ha publicado el cartel de los juegos florales que se celebrarán en aquella capital en el próximo Julio como en los años anteriores.

El ministro de la Guerra de Francia, proyecta en estos momentos la supresión del dormán á los dragones, húsares y demás individuos del ejército que le usan.

Los oficiales jóvenes lamentan esta modificación, como atentatoria á la elegante marcialidad que la referida prenda les proporcionaba.

Grande emoción ha causado en Syracuse (New-York) y en todos los pueblos circunvecinos, la muerte del boxeador Donovan, acaecida á consecuencia de las heridas que recibió en un combate sostenido con otro boxeador.

El combate se verificó el día 12 en Mapa-Bay á orillas del lago Onondoga, ante miles de espectadores. A la séptima acometida Donovan cayó sin conocimiento á causa de un terrible golpe que en la nunca le dió Dunfée, quien fué proclamado vencedor en el acto entre vítores y aplausos.

A pesar de los auxilios que le prestaron

dos médicos que presenciaban el bárbaro espectáculo, Donovan no recobró el uso de sus facultades y falleció el día 24 á las cuatro de la tarde.

Dunfée y el juez del Campo, P. J. Danohom, han sido presos y acusados de homicidio, lo cual produjo gran consternación en todos los demás individuos que habían organizado el combate. El shérif del territorio será probablemente destituido, pues el gobernador, Mr. Florer, está dispuesto á castigar severamente á los shérifs que toleren luchas de boxeadores en el Condado.

Dicen de Lérida que hacia las comarcas de Balaguer, llano de Urgel y parte alta de aquella provincia, ha caído una abundante lluvia, la cual hace esperar á aquellos labradores que salvarán más de la mitad de la cosecha de cereales.

Asegúrase que en la entrevista de S. S. con el emperador alemán, encareció el primero la necesidad de resolver pronto la cuestión social, aún á trueque de hacer algunas concesiones á las clases trabajadoras.

En Cuba hay hoy 17.000 soldados. No se mandarían refuerzos á no ser que los pidan como necesarios el gobernador general.

En la prensa y en el ejército franceses, reina gran agitación por un artículo que *La Gaceta de Metz*, periódico que ha logrado celebridad por los ataques á la Alsacia Lorena con motivo de haber conservado estas sus simpatías por Francia, á causa de un artículo recientemente publicado insultando el ejército.

El detalle principal respecto de los asuntos de Cuba y el que ha llamado más la atención, es la reunión celebrada el domingo por los diputados cubanos con el ministro de Ultramar.

Los diputados de Cuba ofrecieron al ministro cuanto apoyo necesitara para sofocar rápidamente la insurrección.

El señor Maura les dió las gracias, y les dijo que respecto de los recursos y fuerzas que deban mandarse á Cuba se aguarda la petición del Capitán general. Sin embargo, por anticipado acordaron los ministros si precisa, mandar de una vez refuerzos de importancia á fin de terminar de un golpe la insurrección y no andar poco á poco.

En cuanto á las fuerzas que deban mandarse, los oficiales serán primero voluntarios y luego, si faltaran, serán sorteados.

El señor Maura dijo que este suceso, más que una desgracia, es una gran vergüenza para la nación española.

El directorio del partido autonomista acordó declarar traidores á la patria á quienes se levanten en armas en Cuba en los actuales momentos.

En Lisboa se construye actualmente un submarino inventado por el maquinista de la Armada D. Luis Jacinto Gómez.

El barco tiene la forma de un pez, y se calcula su andar de seis millas por hora.

Cada propulsor llevará una hélice movida por la electricidad.

En Nimes, un torero de origen español según la prensa francesa, llamado Juan Noble, el Chiclanero, fué cogido por un toro en la corrida del último domingo, causándole una grave herida en la ingle derecha.

Noticias fidedignas recibidas de Manila, y muy posteriores á la fecha en que se suponía haber ocurrido disturbios en las Palaos, comprueban que los rumores de tales disturbios fueron enteramente inexactos, y que no se ha turbado la tranquilidad en aquellas islas, recorriendo con frecuencia las aguas de aquel territorio uno de los buques españoles destinados al archipiélago.

Telegramas recibidos de Chicago, dicen que quien se halla enfermo no es el duque de Veragua, sino su hermano, el marqués de Barboles.

Se calcula en 50.000 francos lo que cuesta el personal destinado á evitar todo atentado contra el emperador Guillermo.

La *Verdad* de Tortosa, publica su número del sábado adornado con orias y en tinta azul, con motivo de haberse terminado y adjudicado la subasta para la construcción de un puente del Estado sobre el Ebro.

El remate ha sido á favor de «La Maquinista terrestre y marítima», de Barcelona, por 816,500 pesetas. Dicho acontecimiento se celebró con un banquete, en el que reinó mucha alegría y entusiasmo, creyéndose que antes de dos años quedará terminado el citado puente.

Se proyecta establecer en Granada una asociación que ya cuenta con valiosos elementos, con el fin de regularizar matrimonios mediante el Sacramento.

La Exposición de ganado en Jerez ha concedido el premio de S. M. á un caballo semental de la ganadería de don Vicente Romero.

En Cádiz ha quedado desierta la cobranza de contribuciones de la provincia.

Según noticias de Brihuega (Guadalajara), resulta que en dicha población hay dos alcaldes nombrados de real orden, pues sin que el Consejo de ministros haya acordado la separación [del que ejercía aquel cargo, el ministro de la Gobernación nombró con fecha 19 de Abril al segundo,

Y ahora los vecinos de Brihuega no saben

si reconocer como alcalde al primero ó al segundo.

De la provincia

Artá.—Nada se ha podido descubrir acerca de un incendio ocurrido hace ocho días en el monte denominado *La Estacada* de este término municipal; en el que se consumieron unas doce hectáreas de pinar calculado en 300 pesetas. Créese que el incendio fué casual.

San Juan Bautista.—El viernes por la tarde fué hallado en una embarcación que estaba en seco á corta distancia del mar y en el sitio conocido por las *Caletas*, el cadáver de Antonio Mari Costa de 39 años, casado, que hacía dos días había salido de su casa que la tiene en la parroquia de San Vicente con objeto de dedicarse á la pesca.

Según declaración facultativa la muerte fué producida por asfixia á causa de haber cerrado la escotilla de la embarcación después de encender carbón dentro.

Ibiza.—Los servicios prestados por la guardia civil, de que nos da cuenta el correo último, son la ocupación de una escopeta, y el descubrimiento del autor de un robo de sacos cometido en un almacén del muelle.

Sineu.—Reina mucha animación en esta villa para la feria que ha de celebrarse el domingo.

Las familias preparánse para recibir á deudos y amigos, que se dice serán muchos los que vengan.

Mahón.—Inmediato á la entrada de nuestro puerto se vieron el domingo dos enormes cetáceos que se cree eran delfines ó tiburones, obligando á las embarcaciones que se encontraban pescando calamares á huir de aquellas aguas.

Se ha puesto en conocimiento del señor Subdelegado de Medicina, el haberse presentado en Villa-Carlos dos casos de enfermedad sospechosa, al parecer viruela, en una misma casa. Las atacadas son madre y una hija de pecho.

Crónica Local

El vapor *Nuevo Mahonés* ha llegado puntualmente, trayendo 12 pasajeros y la correspondencia.

El correo de ayer fué portador de la real orden resolviendo el recurso de alzada que una importante Sociedad de recreo de esta capital había entablado contra la providencia del Sr. Gobernador que le impuso 500 pesetas de multa, por considerarla comprendida en el artículo 22 de la Ley provincial.

La resolución es negativa á los recurrentes y aprobatoria de la providencia, dejándose además á la discreción de la autoridad gubernativa el pasar el tanto de culpa á los tribunales, si hubiere motivo para ello.

Varios colegas dan la noticia de haber fallecido en Montevideo, donde se hallaba establecido hace muchos años, el Sr. D. Pedro Antonio Bernat, paisano nuestro, de quien se dice había llegado á adquirir envidiable posición como periodista y hombre de negocios.

Descanse en paz el sueño de los justos.

Ha sido dado de baja á su instancia y por falta de salud en Cuba el coronel de la Guardia civil D. Bartolome Juliá, disponiendo que sea alta en la península, y de reemplazo en el punto que elija para su restablecimiento.

En el vapor-correo de Alicante regresaron ayer los Senadores por esta provincia Exmo. Sr. D. Pedro Ripoll y Sr. D. Pedro Antonio Cervera que vienen de la Corte.

Bien venidos sean.

Se nos dice que ayer mañana en las inmediaciones del molino llamado *d'es garrové*, fué maltratado barbaramente por dos hombres desconocidos un infeliz carretero; habiéndole dejado tan mal parado que después de asistido en la casa de Socorro, fué conducido al Hospital.

A última hora se nos asegura que son conocidos los autores del hecho, de cuyos nombres ha tomado buena nota el Juzgado.

Otra cosa parecida aunque no tan grave ocurrió en la calle del Sindicato anteanoche.

Cuatro jóvenes, valientes ellos, apalearon á otro; por cuestión de novia; y se quedaron tan satisfechos de su proeza.

Se ha señalado el 12 del actual á las cuatro de la tarde, para los exámenes de aspirantes á Secretarios de

Juzgados municipales de la Audiencia de este Territorio.

La Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles anuncia las siguientes vacantes que resultan en esta provincia.

Portero de la Depositaria Pagaduría de Hacienda dotada con 750 pesetas anuales.

Cartero de Mercadal, con 150.

De una casa del Molinar de Levante desapareció anteayer un niño de corta edad; y anoche, apesar de las gestiones que se llevaban practicadas en su busca, no se había encontrado.

El vapor-correo de Alicante, con escala en Ibiza, trajo ayer de ambos puntos más de trescientos carneros destinados al abasto de esta población.

Ha sido destinado á la fortaleza de Isabel II en Mahón, el capellán castrense D. Domingo Tur y Serra que estaba de reemplazo en Ibiza.

Por disposición gubernativa fueron reembarcados anteayer para Barcelona, dos individuos á quienes la policía les tenía echado el ojo.

Copiamos de La Almudaina:

«La segunda conferencia, dada anoche, por D. Juan Munar, en el Colegio Médico Farmacéutico, fué más notable, si cabe, que la primera.

Con el objeto de hacerse cargo de todos los argumentos que se aducen en pro de la conservación de las Murallas, insistió de nuevo y con gran lucidez sobre este asunto, viniendo á resultar este trabajo como un verdadero resumen de la cuestión en todos sus aspectos y presentado en una forma literaria correcta y de buen gusto.

Insistimos en nuestro aplauso más efectivo al Sr. Munar, por su conferencia de anoche, cuyo mérito es en realidad digno del aprecio público, así por la novedad de sus apreciaciones, como por la sinceridad y valor de sus juicios en puntos que todos sienten y pocos se atreven á expresar de un modo sensato y comedido.»

Contando con la amabilidad del señor Munar, transcribiremos íntegro tan hermoso trabajo, de igual manera que dimos á conocer la primera parte de la conferencia en las columnas de EL ISLENO.

El autor del Jabón del Congo, Victor Vaisier proveedor, en título, de S. M. el Rey de los Belgas, de S. A. el Bey de Tunes, etc., recomienda á su numerosa clientela, pidan en todas partes los Polvos Congolanos, adherentes é invisibles, y el Extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo.

Depósito: R. Cataluña—71—Barcelona.

Dice un colega que ha pasado al Consejo de Instrucción pública, el expediente de concurso entre artistas premiados para la provisión de la cátedra de Modelado y Vaciado de la Escuela de Bellas Artes de Palma de Mallorca.

Los agentes de vigilancia condujeron á Capuchinos á un hijo díscolo que faltó el respeto á su padre, viéndose éste precisado á impetrar el auxilio de la autoridad para hacerle entrar en vereda.

Hace unos días que los guardias municipales activan la persecución de los perros que no llevan bozal, debiendo usarlo.

Esa medida que aplaudimos, pues se encamina á poner á salvo la seguridad de los transeuntes, tienen también como todos las cosas de este mundo su pró y su contra.

Las mismas personas que clamarían seguramente contra cualquier agresión que causara uno de esos animales, son los primeros que se revuelven contra el guardia que cumpliendo su deber recoge el perro y lo lleva al Depósito municipal.

Así sucedió ayer mañana en la calle del Rincón; donde algunas mujeres tomaron á chacota y burla la actitud de un municipal que obraba en aquel sentido.

La lámina del *Album de Mallorca*, perteneciente á esta semana, copia el Arco de la Almudaina, en la calle de este nombre.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil, fué ayer el siguiente: Entradas: 2 varones 2 hembras. Salidas: 1 " 1 "

La Tisis.—Solo el nombre español es como decir: la disolución del cuerpo y de la vida día por día, hora por hora, hasta apagarse como una chispa. Si existe un

remedio para este terrible azote de la humanidad, aún en su estado más peligroso, este remedio es la *Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp*, la cual es preparada con el Aceite más puro de Noruega y los hipofosfitos de Cal, Soda y Potasa, de acuerdo con los principios más racionales de la ciencia.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y C., Barcelona.

En el Centro Militar

2 de Mayo

(De *El Noticiero Balear*)

La misma curiosidad que en la conferencia inaugural del Centro se sentía en la noche del 2 de Mayo, para escuchar la elocuente palabra del escritor militar Teniente Coronel de Infantería D. Manuel de Fuenmayor.

Abordar tema tan difícil por lo mucho que de él se habló y escribió es ya un mérito no flojo; salir con brillantez, constituye una victoria que basta para cimentar una reputación.

El 2 de Mayo de 1808 es una de las más gloriosas páginas de la historia patria y la que más sintetiza el carácter español, que en sus grandes crisis escucha solo los impulsos de su corazón.

El 2 de Mayo mientras el pueblo heroico de Madrid luchaba y moría ametrallado por los soldados de Napoleón para defender su independencia siempre sacrosanta y los legítimos derechos de su monarca, este se postraba y humillaba en Bayona ante el vencedor de Jena y Austerlitz.

El Teniente Coronel Fuenmayor posee una imaginación brillante y es un observador analítico de la vida que sabe descubrir con rara habilidad el lado cómico de la vida, trazando á grandes rasgos caricaturas que tienen la valentía y la factura del lápiz.

En la conferencia de anoche luchaba á brazo partido con su manera de ser y sentir apesar de lo cual tuvo momentos de verdadera inspiración, trasladando con su genio al espectador á respirar el aire saturado de muerte envuelto en el sudario del humo de la pólvora que envolvía las gloriosas ruinas del Parque de Monleón, único pedestal digno donde podían asentarse las gigantescas figuras de Daoiz, Velarde y Ruiz.

El orador al terminar su brillante conferencia fué muy aplaudido y felicitado por todos los que asistieron al Centro que eran la mayoría de los socios de aquella importante sociedad.

FILEMON.

Sección Oficial

Extracto del *Boletín oficial* número 4097.

Gobierno civil.—Circular participando haberse encargado del mando el Gobernador señor Guzmán cesando de la interinidad el señor Ribot.

Otra encareciendo se cumpla la real orden de 23 de Noviembre de 1886 sobre tráfico de trapos.

Movimiento del personal de maestros durante el trimestre tercero del corriente ejercicio.

Hacienda.—Aviso de la paga de Abril á las clases pasivas.

Ayuntamientos.—El de Palma anuncia el 4.º sorteo de bonos municipales que han amortizarse en 30 de Enero; y publica estado de gas-

Cementerio Municipal de Palma

Relación de los cadáveres conducidos á los Cementerios de esta ciudad y su término durante el mes de Abril de 1893.

SU EDAD	Varones	Hembras	Total	CARRUAJES	Varones	Hembras	Total	Pesetas	ENTERRAMIENTOS
De menos de 1 año	5	7	12	1.ª clase.					Propiedad . . . 67
" 1 á 10 "	8	4	12	2.ª id.	6	10	16	640	Hoyos 30
" 10 á 20 "	2	4	6	5.ª id.	25	25	48	584	Suma 97
" 20 á 30 "	2	7	9	4.ª id.	10	18	28		FETOS
" 30 á 40 "	1	4	5	Término	2	5	5		Masculinos . . . 8
" 40 á 50 "	4	6	10	Suma	45	54	97	1024	Femeninos . . . 1
" 50 á 60 "	10	1	11						Suma 9
" 60 á 70 "	4	7	11	PARROQUIAS	Varones	Hembras	Total		DIFERENCIA
" 70 á 80 "	6	11	17	Almudaina . . .		1	1		Marzo 1892. . . 96
" 80 á 90 "	1	5	4	Santa Eulalia . .	15	14	29		" 1895. 97
" 90 á 100 "				Santa Cruz . . .	10	15	25		De mas. 1
" mas de 100 "				San Jaime	2	1	3		
Suma	45	54	97	San Miguel . . .	5	7	12		
				San Nicolás . . .	5	4	7		
SU ESTADO	Varones	Hembras	Total	Hospital	8	15	21		Cementerios en que han sido enterrados
Casado	21	16	37	Pueblos		1	1		En el de Palma . . 95
Viudo	5	18	25	No Católicos . .					" " La Vileta . . .
Soltero	17	20	37	Suma	45	54	97		" " Génova
Suma	45	54	97						" " San Jordi . . . 2
JUZGADOS	Varones	Hembras	Total	ENFERMEDADES					Suma 97
Catedral	26	28	54	De viruela		1	1		
Lonja	17	25	42	" sarampión . . .		5	5		
Pueblos		1	1	" tifoideas		1	1		
Sumas	45	54	97	" otras			92		Autopsias practicadas durante este mes. . 1

Cementerio Municipal de Palma 30 Abril de 1893.—El Custodio, *Rafael Guasp*.

El ejecutante quedará dispensado de dicho depósito, si se presentase como postor.
 3.ª Que los censos á que acaso está afectada la finca, serán baja del valor de ella capitalizados al seis por ciento si se prestan á particulares y al tipo de su redención legal si se prestan al Estado y que serán de cargo del comprador las costas y gastos de la subasta y remate, escritura de traspaso y demás, hasta su inscripción inclusive en el Registro de la propiedad.
 Palma 26 de Abril de 1893.—Francisco Rodríguez Ladron de Guevara.—Ante mí, Juan Bestard. 401

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
 San Pio V papa y la Conversión de s. Agustín
CULTOS SAGRADOS
 Mañana 5.
 En Santa Catalina de Sena, continúan cuarenta horas dedicadas á Ntra. Sra. del Rosario.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES
 FACILIDADES POR LA CASA AGUILÓ

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear	113'
Cambio Mallorca	61'
Fomento Agrícola	57'50
Ferro-Carriles de Mall.	57'50
Alumbrado por Gas	105'
Palma Salinas de Ibiza	200'
La General Mallorquina	75'
Bonos Municipales	30'
La Isleña Marítima	45'
Banco de Sóller	40'
Banco de Préstamos	7'50
VALORES PÚBLICOS	
4 p. 000 int. perpétuo	69'90
4 p. 000 ext.	76'
4 p. 000 amortizable	78'50
Madrid Cubas (86)	104'20
Banco de España	371'
Tabacos	
Francos	16'
4 p. 000 interior perpétuo	69'57
4 p. 000 exterior	75'25
4 p. 000 amort.	
Barcelona Cubas (86)	103'87
Cubas (90)	94'75
Coloniales	
Norte de España	38'95
Francias	
Madrid	69'90
Paris	65'56
Renta francesa	96'97
Londres	65'59
Cambios	
Londres á 90 dias fecha	
Paris á 8 dias vista	

El comercio español en América
 Noticias de Guatemala, transcritas de una carta particular:

«Necesitamos abrir mercados en el mundo sobre todo para los vinos y aceites. Tomamos Jerez, traído de Londres; aceite de Toro, con marca de Liverpool, y aceitunas sevillanas, por medio de casas de Hamburgo y Burdeos. En América se anuncian productos de todas las naciones, menos de España.
 América es el mercado natural de los vinos españoles si conseguimos mejorar la elaboración bajándoles el color y la fuerza. Riscal y los que algo han hecho en este sentido alcanzan resultados; pero no producen barato, y consumo que no llega á la masa del pueblo, da siempre beneficio incompleto.
 El gobierno de Guatemala ha reducido á diez centavos el derecho fiscal sobre botella de vino común, desde treinta y siete que pagaba; este es un buen mercado. En otras repúblicas de América se hace lo mismo. Pero así en esto, como en el comercio de aceites, de telas, de conservas, de libros, de armas blancas, deben convencerse los productores y fabricantes, los que quieren dar salida á sus industrias, que el crédito es hoy una regla general en todas las relaciones mercantiles y que con la exigencia de pago al contado ó á plazos insuficientes, no se puede competir con los demás pueblos que presentan todas las facilidades y estimulan y aguijonean al importador en las maneras más insinuantes.»

MOVIMIENTO DEL PUERTO
 EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 2.—De Barcelona en 13 horas, vapor Isleño, de 314 ton., cap. Raimundo Piña, con 22 mar., 15 pas. y efectos.
 De Felanitx en 1 día, laud San José, de 19 ton., cap. Pedro Pujol, con 7 mar. y lastre.
 Día 3.—De Ibiza y Alicante en 10 horas, vapor Bellver, de 788 ton., cap. Juan Singala, con 28 mar., 18 pas., valija y efectos.
IDEM DESPACHADAS
 Día 2.—Para Barcelona, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Guillermo Pujol, con 22 mar., 44 pas. y efectos.
 Para Barcelona, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Pedro Aulet, con 25 mar., 92 pas., valija y efectos.
 Para Denia, laud Virgen de Gracia, de 13 t., cap. Pablo Bosch, con 4 mar. y leña.
 Día 3.—Para Porto Colom, laud Mayo, de 24 ton., cap. Antonio Cladera, con 5 mar. y lastre.
 Para Andraitx, pailebot Joven Paquito, de 50 ton., cap. Juan Berga, con 5 mar. y lastre.

VIGIA MARITIMO DE PORTU-PI
 AYER 3 DE MAYO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
 A las doce: atmósfera despejada y diáfana; horizontes neblinosos; brisa galena del S. y la mar llana y rizada del viento.
 A la puesta del sol, continúa el tiempo como á las doce y el viento se ha fijado al O. flojo.
Entradas: Ninguna.
Salidas: Un falucho.
 Recalan del E. dos polacras goletas.

HOY 4

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
 Al orto: atmósfera nebulosa; horizonte nebuloso y algo calmosos; ventolina del N.E. y

la mar con ligero arrastre del S.E., blanca en los abrigos y rizada en los medios.
Entradas: Durante la noche anterior dos polacras goletas; hoy el vapor-correo *Nuevo Mahónés*.
Salidas: Un pailebot.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica
 El «Habana» llegó á la Habana el 28 del pasado procedente de Santiago de Cuba.
 El «Cataluña» llegó á Barcelona el 28, procedente de Cádiz.
 El «Isla de Mindanao» llegó á Cádiz el 28 procedente de Cartagena.
 El «M. L. Villaverde» salió de la Habana el 28 procedente de Nuevitas.
 El «Mogador» salió de Cádiz el 28 para Las Palmas.
 Vapores de Pablo M. Tintoré y C.
 El «Ter» salió el 26 de Valencia directo á Liverpool.
 El «Turia» era esperado en Liverpool del 1 al 2, procedente de Burriana.
 Vapores de J. Roca y C.
 El «Bazán» llegó el 24 á Londres.
 El «Rivera» salió el 26 de Barcelona para Liverpool.
 El «Ciscar» salió el 28 de Barcelona para Londres.
 El «Pelayo» llegó el 27 á Savannah.
 El «Alvarado» debía llegar el 30 á Londres.
 El «Cortés» salió el 25 de Valencia para la Habana.
 El «Ariosto» salió el 20 de Cardiff para Barcelona.
 El «Molina» salió el 28 de Londres para Cádiz.
 El «Pinzón» salió el 26 de Vigo para Coruña.
 El «Churruga» debe salir mañana 5 de Barcelona para las Antillas.
 El «Gravina» saldrá el 10 de Barcelona para la isla de Cuba.
 El «Soto» partió el 28 de Bilbao para Hamburgo.
 El «Solís» llegó el 26 á Liverpool.
 El «Colón» salió el 29 de Liverpool para Barcelona.

Noticias marítimas

Desde el día 1.º del actual ha quedado declarada la veda de toda clase de marisco, quedando por lo tanto prohibida su venta y pesca.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 3 á los 11'55 n.
 Las carreras de caballos han estado muy animadas.
 El Congreso, en cambio, se han visto desierto. Se ha comentado una frase del Sr. Salmerón, quien ha dicho que «con Cámaras como esta, pronto vendrá la República.»
 La Real Academia ha celebrado sesión, brillantísima por cierto, pa-

ra entregar el premio Cortina al señor Echegaray.

Han pronunciado discursos los señores Pidal, Conde de Cheste y el autor de *Mariana*.

Madrid 4 á las 1'10 m.
 Las elecciones se aplazarán, indudablemente, por Real decreto.
 La Corte desiste de ir á Aranjuez en la presente estación.

Esta noticia ha hecho fortuna, á falta de otras de más interés en los Círculos políticos de oposición.

Madrid 4 á las 2'35 m.
 Los despachos oficiales de Cuba afirman que los filibusteros disminuyen de día en día.
 Cunde el desaliento entre las partidas, por falta de apoyo del país.

No es cierto que haya ocurrido encuentro alguno entre los revoltosos y las tropas.

Madrid 4 á las 3 m.
 Han llegado la condesa de París, con su hijo é hijas.

Les recibió en la estación la familia real.

El Sr. Gamazo piensa estancar el petróleo.

Gran escasez de noticias de importancia.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
 El día 7 de Mayo próximo, feria en Sineu se efectuarán además de los trenes ordinarios los extraordinarios siguientes:
 De Palma á Sineu, á las 6'30 mañana.
 De Sineu á Palma, á las 12'45 tarde.
 Palma 20 de Abril de 1893.—El director general, Guillermo Moragues.

SOCIEDAD
EL FOMENTO DE PINTURA Y ESCULTURA
 El sorteo de lotes celebrados por dicha asociación el día 29 de Abril de mil ochocientos noventa y tres han salido premiadas las acciones siguientes:
 Primer lote de 100 pesetas al número 37 perteneciente al Sr. Conde de Neudorff.
 Segundo lote de 50 pesetas al número 64 perteneciente á D. Rafael Pons.
 Palma 29 de Abril de 1893.—El Presidente Francisco Parietti.—El Sr. Srío. Francisco Rosselló. 4—2 396

Teatro-Circo Balear
 Hoy jueves, día de moda: — Zaragoza, Niña Pancha, y La revista.

GREMIO DE HARINAS

AL PORMENOR
 Los síndicos y clasificadores del mismo han procedido al reparto de cuotas que ha de regir durante el próximo año económico 1893-94; las listas estarán de manifiesto á efectos de reclamación en el domicilio del síndico D. Antonio Labrés, Arrabal, calle de San Magin número 124, los días 4, 5 y 6 del actual de doce á una de la tarde. 399

Los Síndicos del Gremio

de Farmacéuticos, convocan á dicho gremio para el día 12 á las cuatro y media de la tarde en el local que ocupa el Colegio Médico Farmacéutico, al objeto de examinar el reparto y juicio de agravios.—Palma 4 Mayo 1893.—Juan Sureda. 400

AL PUBLICO

En la carnicería de Bartolomé Martí, calle de Lulio, número 21, (esquina al Peso de la Paja), se despachará á todas horas carne fresca, tanto de buey y cordero, como de gallina, á los precios siguientes:
 Buey 1 peseta 63 céntimos
 Id. sin hueso 2 » 25 »
 Cordero 1 » 63 »
 Gallina 5 » 75 »
 389 4

Habiéndose extraviado

una papeleta azul número trescientos sesenta y cinco de la Agencia LA ESPERANZA, se avisa que queda nula y de ningún valor por haberse cancelado por el interesado. Palma 26 Abril de 1893 385 8—5

Se venden dos carrua-

jes.—En esta imprenta informarán. 386 4—3-p

SE VENDE

una estantería completa con sus vidrieras y escaparates á propósito para tienda, farmacia ó librería.—En esta imprenta informarán. 355 10—10

SE VENDE

á voluntad de su dueño una casa sita en esta ciudad, calle de Feliu, número 1.—Para informes, Sagra 15. 375 8—6

Se alquila

un espacio local propio para industria ó almacén, situado en la Plaza del Olivar.—Para informes dirigirse calle de La Palma 15-1.º 376 5

PAPELERAS DE ROBLE

á 2—3—4—5 y 12 Ptas.

PAPELERAS CHINESCAS

á 4 y 5 id.

PUPITRES DE HULE

distintos tamaños y precios.

VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS

LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado **JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS** PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTÀ).
 Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que ve á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso examen.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor (En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras. Calle de Brossa 19.
 Al por menor (En Barcelona: Farmacias del Dr. D. S. Andreu.
 En todas las principales farmacias.
 NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptonas, de Pepsina, de Pepsina y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia.
NOTABLES REBAJAS A LOS SEÑORES FARMACÉUTICOS.

REFINACIÓN DE ALCOHOLES DE VINO

Constantes existencias de clases extras para la fabricación de anisados

EL SIN RIVAL ANISADO MARCA PALOMA

premiado con el **Gran Diploma de Honor** la mayor recompensa concedida en la Exposición Internacional de Bruselas de 1891.
 Otras clases de anisados, caña del país y Antillana, Ginebra legítima Campana, Jerez, licores y Escarchados de todas clases se hallan de venta á precios reducidos en la fabrica de
JUAN SUAU PLAZA PUERTA STA. CATALINA 50 AL 54—TELÉFONO NÚM. 123.

APRENDIZ—Se necesita uno en la Barbería de la calle de San Miguel número 115. 306 3—5

Se vende una sierra sin fin, en magnífico estado de conservación.—Informes en esta imprenta. 554 8

En la bodega de B. Bes,

tard, situada en la esquina de la calle de Brond se espnde Fogoneu, clase superior, al precio de 0'55 pesetas litro.
 Además se ha recibido una nueva remesa del Jerez, que tanto éxito obtuvo, al mismo precio de 1'50 peseta litro. 361 6—5—a

Despacho de Buques, Consignaciones
AGENCIA DE ADUANAS
 COMISIÓN TRANSITO
C. MENESES
 Pórticos de Xifre, número 12, (bis), bajos
 BARCELONA. 228
 18 CASA EN PORT-BOU. 228

Se alquila una espaciosa

casa en Porto-Pí con todas sus comodidades.—Informarán Conquistador 42—2.º 372 5—3-p

AGRADABLE
 Se recomienda como el mejor remedio de su clase la
EMULSION
LANMAN Y KEMP
 Compuesto de **INGREDIENTES LOS MÁS ESCOGIDOS** combinados científicamente es por todos conceptos la preparación modelo de **ACEITE DE HIGADO DE BACALAO** con **HIPOFOSFITOS.**
DIGERIBLE
FORTIFICA Y ENGRUESA
ALIMENTO Y MEDICINA

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinda é hijos de P. J. Gelabert